

## 雅各書 4:1-10

從這 10 節的內容，可以知道作者的教會發生了很嚴重的分裂。有人因貪戀，得不著就殺人，有人因嫉妒不能獲得，就起爭執和衝突，亦有人浪費在宴樂之中。因為得不著、不能獲得，就任意妄為，做出殺人、爭執與衝突。正呼應第一章「私慾從心裡懷胎結出罪來」的教訓。作者稱他們是淫亂的人，並重複了兩次對他們作出警告：「與世俗為友就是與神為敵」。將教會以外的世界，視為敵人，可見教會面對極大的挑戰。

作者提到「與世俗為友就是與神為敵」，與約翰一書 2:15：「不要愛世界和世界上的東西，若有人愛世界，愛父的心就不在他裏面了」。兩段經文的意思十分相近，似乎是想表達出「世界」有一種敵對的勢力，要與基督教的信仰產生抗衡。這種敵對的勢力甚至可以是人類的制度、價值觀和傳統。

作者描繪了一幅基督徒群體嚴重結黨分派的圖畫，假教師可能已有不同的跟隨者。他們高舉追隨世俗，爭逐地位名利，毫不在意有沒有活出真正基督徒的生命見證，這種情況因而容讓錯誤的教導滋長，令個人的老我得以在教會中存在、滋生，因此偏待人、剝削窮人的事件層出不窮。教會受困於嫉妒、野心、毀謗、怒氣，甘願背離先前已領受的教導，並擁抱一大埋俗世的弊病。

縱然有很多信徒軟弱跌倒，被迷惑，陷在罪中。作者仍然高舉神的恩典：「神抵擋驕傲的人，但賜恩給謙卑的人」。只要謙卑、順服、親近神、潔淨自己，就能抵擋魔鬼，並被主升高。

不同的世代，都面對世界不同的挑戰與衝擊，不同世代的信徒都要努力去迎戰，堅持信仰的原則，守著信仰的底線。作者的年代如是，今天也如是。基督信仰要面對的最大挑戰就是人權。在人權被高舉的年代，不同的議題都以人權作為包裝，然後再以立法的形式，合法地展現於信徒面前，同性戀就是其中一個表表者。很多國家以人權為理由，將同性戀合法化，有合法的婚姻制度，亦制訂了不少合法的歧視條例，任何人都不能視同性戀為罪，更遑論同性戀是神不喜悅的。

當世界的信仰價值觀異變成為「無神論」、「泛神論」，甚至是一種成功神學，即越成功就表示神越祝福，無視成功的過程能否符合信仰的道德與倫理，最後只追求成功的結果。那麼「與世俗為友就是與神為敵」的說法就是必然的了。我們要問的是，信徒在這種處境中，當如何自處，聖經有何教導？作者在第一章已要求信徒要以喜樂的心去面對苦難了。另外，我們亦可回到主耶穌的話語中尋找答案，祂在馬太福音 24 章 3 至 14 節，為門徒述說了世界終局的預兆，13 節是這樣說：「但堅忍到底的終必得救」。我們雖不能阻止及抗衡世界的敗壞與沉淪，但我們可以確保我們的心常在主耶穌的愛裡，直等到祂再來。我比較喜歡羅馬書 12:2 節的教導：「不要效法這個世界，只要心意更新而變化，叫你們察驗何為神的善良、純全、可喜悅的旨意」。